

INFORMÁCIA

zo zasadnutia Kolégia predsedov krajských súdov

Trnava 26. apríla 2023

Predseda a podpredseda Súdnej rady Slovenskej republiky boli pozvaní Antonom Jačekom, predsedom Krajského súdu v Trnave, na zasadnutie Kolégia predsedov krajských súdov¹ (vrátane predsedu Špecializovaného trestného súdu a poverenej predsedníčky Správneho súdu v Bratislave), ktoré sa konalo 26. apríla 2023 v Trnave, za účasti (v prvej časti) ministra spravodlivosti Slovenskej republiky Viliama Karasa.

Prvá časť zasadnutia sa venovala implementácii novej súdnej mapy, ktorá začína 1. júna 2023, s osobitným zreteľom na činnosť nových správnych súdov. Minister spravodlivosti SR konštatoval zásadnú materiálno-technickú pripravenosť nových správnych súdov.

Predseda Súdnej rady Slovenskej republiky konštatoval, že správne sudy v Košiciach a v Banskej Bystrici sú aj personálne dobudované; Správny súd v Bratislave by mohol mať na konci júna 2023 už 23 sudkýň a sudcov, čo postačuje na začatie činnosti. Pripomenul však takmer 6 000 nevybavených vecí, čo je faktor, ktorý ukazuje, že tento správny súd by mal byť personálne posilnený za účelom zvládnutia týchto zostatkov, vybavovania novo došlých vecí a zabránenie teraz existujúceho množstva nevybavených vecí.

O pripravenosti na implementáciu novej súdnej mapy hovorili aj predseda Krajského súdu v Bratislave, predsedníčka Krajského súdu v Košiciach a poverená predsedníčka Správneho súdu v Bratislave.

V druhej časti zasadnutia sa predsedovia krajských súdov v interakcii s vedením súdnej rady venovali otázke vzájomnej spolupráce pri presadzovaní koncepčných riešení na kvalitný, nezávislý a v rozumnom čase uskutočňovaný výkon súdnej moci.

Účastníci stretnutia konštatovali, že súdna rada má niekoľko kompetencií, ktoré nie sú z hľadiska ústavného orgánu sudcovskej legitimity potrebné a bolo by vhodné navrhnúť ich vypustenie za účelom zefektívnenia rozhodovacej činnosti.

Pozornosť sa venovala predovšetkým otázkam nahradzovania sudkýň a sudcov, u ktorých zanikla funkcia. Dôraz pri riešení tohto problému by sa mal klásť na to, aby boli nahradzovaní v reálnom čase tak, aby zostatky vecí po nich nebolo potrebné nanovo pridelať, ale boli by pridelené novej sudkyňi alebo novému sudcovi. Na také riešenie je však potrebná zmena právnej úpravy a jej dôsledná implementácia predovšetkým Ministerstvom spravodlivosti SR, ktoré rozhoduje o počte a umiestnení nových sudkýň a sudcov.

Ďalšou systémovou zmenou by malo byť posilnenie oprávnení predsedov krajských súdov pri prekladaní sudcov okresných súdov v rámci nimi riadeného krajského súdneho obvodu.

Účastníci sa dotkli aj citlivej oblasti duševného zdravia v súdnictve. Ide o mimoriadne zložitý problém, ktorého riešenie by malo začať prijatím adekvátnej právnej úpravy, ktorá úplne

¹ Kolégium predsedov krajských súdov je neformálne vzniknutý orgán štátnej správy súdnictva na strednom článku riadenia (informácia poskytnutá predsedom Krajského súdu v Trnave Antonom Jačekom pri pozvaní vedenia súdnej rady na zasadnutie tohto kolégia).

absentuje ako v prevencii duševných porúch a chorôb tak aj pri riešení situácie, v ktorých prevencia neuspela.

Po diskusii o týchto zásadných problémoch, vedenie súdnej rady sa vyslovilo za spoluprácu s kolégiom predsedov krajských súdov. Ťažiskom by boli vzájomná informovanosť, účasť na zasadnutiach tohto kolégia, ako aj prípadne presadzovanie noviel a zmien zákonov upravujúcich efektívnejší a kvalitnejší výkon súdnictva, vrátane ich pripomienkovania.

Predpokladom takej spolupráce je súhlas súdnej rady na jej zapojenie do týchto aktivít kolégia predsedov krajských súdov ako aj súhlas kolégia s pokračovaním v takej kooperácii.

V Trnave, 26. apríla 2023

Ján Mazák
predseda
Súdnej rady Slovenskej republiky

Ján Gandžala
podpredseda
Súdnej rady Slovenskej republiky